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1. (4 Punkte)
Seien X1, X2, · · · Zufallsvariablen mit Xi ∼ Πλi

, wobei λi, λ ∈ N mit 0 ≤ λi ≤ λ < ∞.
Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit P (Xi ≥ i für unendlich viele i).

2. (4 Punkte)
Es seien unabhängige Ereignisse A1, A2, . . . gegeben mit

P (An) = 1
nλ
,

wobei λ ∈ R∗+. Bestimmen Sie in Abhängigkeit von λ die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses

∞⋂
n=1

∞⋃
m=n

Am.

3. (4 Punkte)
An einer wöchentlich stattfindenden Lotterie nehmen bei der n-ten Ziehung n2 Personen teil.
Bei jeder Ziehung gewinnt nur eine Person, die Gewinnwahrscheinlichkeit sei dabei für alle gleich
groß. Zeigen Sie, dass jeder Spieler nur endlich oft gewinnt.

4. (4 Punkte)
Sei Xn eine Folge unabhängiger, identisch verteilter Zufallsvariablen mit E(X2

1 ) < ∞. Setze
µ = E(X1) und σ2 = V(X1). Für n ≥ 2 sei

Yn := 1
n

n∑
k=1

Xk, Zn := 1
n− 1

n∑
k=1

(Xk − Yn)2.

Berechnen Sie E(Yn) und E(Zn).


